

## Содержание.

Введение.....	3
Основная часть	
Мой прадедушка — ветеран Великой Отечественной войны.....	5
Послевоенные годы.....	7
Заключение.....	8
Источники.....	9
Приложение.....	10

## Введение.

*Победой кончилась война.*

*Те годы позади.*

*Горят медали, ордена*

*У многих на груди.*

*(С.В.Михалков)*

75 лет прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. В.В.Путин говорил о Дне Победы так: « Это наш праздник. Мы отдаём дань уважения поколению победителей. Мы делаем это для того, чтобы нынешнее поколение этого не забывало и не допускало ничего подобного.» С каждым годом мы всё дальше от страшных лет. Но, несмотря на давность событий, потомки ветеранов войны и все россияне продолжают вспоминать героизм людей, которые отдавали свою жизнь за нашу возможность жить и радоваться миру. Боль и утраты войны не обошли стороной ни одну семью. Поэтому тема Великой Отечественной войны навсегда останется актуальной, а День Победы — 9 мая — самым трогательным, душевным праздником страны.

Мой прадедушка, ветеран войны, умер недавно, я ещё застала его в живых, видела его награды. Мне захотелось побольше узнать о моём прадедушке и рассказать о нём всем.

Я считаю, что данная тема является **актуальной** по нескольким причинам. Во-первых, каждый год 9 мая наша страна празднует День Победы, это тот самый день, когда советский народ одержал великую победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны.

Во-вторых, к сожалению, все меньше остается в живых ветеранов, поэтому наша задача – собирать, изучать, хранить материалы о людях, защищавших нашу Родину.

В-третьих, я считаю, что каждый человек должен знать свою родословную: судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям. Для меня очень важно, чтобы осталась память о прадедушке не только в виде нескольких фотографий, а целый рассказ, построенный на основе документов и воспоминаний.

**Гипотеза:** наши деды и прадеды отстояли мир, мы должны сохранить его! Только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости.

**Цель** моей работы: изучение биографии моего прадедушки – ветерана Великой Отечественной войны Бусарова Михаила Васильевича.

Для достижения цели были поставлены следующие **задачи**:

- изучить семейный архив времен Великой Отечественной войны;
- разыскать информацию об участии моего прадеда в боевых действиях;
- узнать дальнейшую судьбу моего прадеда в послевоенные годы.

Мой прадедушка — ветеран Великой Отечественной войны.

Мой прадедушка Бусаров Михаил Васильевич родился 7 ноября 1926 года в деревне Ягунино Звенигородского района Московской области. Он был младшим седьмым ребёнком в семье. У него было 4 сестры: Анастасия ( 1912 - 2000 ), Варвара ( 1915 — 1999 ), Вера и Надежда ( умерли в младенчестве ). А также 2 брата: Георгий ( 1921 - 1965 ) и Николай (1922 — 1999 ). В 1941 году дедушка закончил Саввинскую семилетнюю школу.

И тут неожиданно началась война, которая изменила все жизненные планы... Осенью 1941-го с мамой Анной Семёновной ( 1891 — 1968 ) переехали к отцу Василию Георгиевичу ( 1891 — 1957 ) в Москву, отец и брат Николай работали на заводе им. Калинина. Старших братьев призвали на военную службу. Брат Георгий стал танкистом. А брат Николай попал в офицерское училище, где прошёл военную подготовку. Потом его оставили в училище готовить новых офицеров. Как Николай ни просился, на фронт его не пустили. А прадедушка с сентября 1942 начал учебу в Московском механико-технологическом техникуме пищевой промышленности (старое название: бродильно-кондитерский техникум). Он собирался стать механиком кондитерского оборудования.

Моего прадедушку призвали на военную службу летом 1943 года - ему ещё не исполнилось 17 лет. Сначала дедушка проходил военную подготовку в городе Кронштадт в объединённой школе рулевых-сигнальщиков. В декабре 1943 года принёс присягу. С ноября 1943 по июль 1944 — курсант-сигнальщик. С июля 1944 по октябрь 1947 — командир отделения сигнальщиков в 4-ой бригаде траления Краснознамённого Балтийского Флота ( КБФ ) г. Кронштадт. Участвовал в испытаниях судов для траления мин на Ладожском озере.

После снятия блокады проходил службу в Ленинграде на линкоре «Октябрьская революция». У дедушки есть медаль «За оборону Ленинграда». Это его первая награда. Он ещё курсантом принимал участие в вывозе и погребении погибших в блокаду ленинградцев. Это было очень тяжёлое

впечатление для семнадцатилетнего парнишки. Он не любил об этом рассказывать.

После обучения дедушка получил специальность — рулевой сигнальщик — и был откомандирован на боевой корабль в дивизию минных тральщиков. Минные тральщики шли впереди, обнаруживали мины и расчищали путь большим кораблям, которые пошли в наступление в сторону Германии и вели огонь из орудий с моря. В Балтийском и Северном морях было очень много рогатых и магнитных мин. Особенно опасными были магнитные: их не было видно, они лежали на дне и притягивались к корпусу корабля, когда тот проходил над минами. Много моряков погибло от этих мин. Дедушкин корабль напоролся на мину в районе города Звинемюнде (это военно — морская база Германии на Балтийском море). Дедушку выбросило за борт и он остался жив, но получил контузию со временной потерей слуха и зрения. Два месяца лечился в госпитале, а потом снова попросился на службу и продолжил траления мин на другом корабле. Второй дедушкиной наградой была медаль Нахимова. В наградном листе сказано: « На протяжении службы проявлял себя, как примерный и знающий своё сигнальное дело. Во время траления и переходов стоя на вахте зорко следит за порученным ему делом. При прохождении в штормовую погоду заметил плавающую мину, которая находилась вблизи корабля, что грозило взрывам и гибелью корабля. Своевременно заметил и доложил об обнаруженной мине. Корабль благополучно миновал опасность. Своё дело любит и интересуется, проявил большую заботу и пример в работе. Служит примером в дисциплине. Предан партии Ленина-Сталина и социалистической Родине.»

Прадедушкины награды: 1) «За оборону Ленинграда»; 2) медаль Нахимова; 3) медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»; 4) орден Отечественной войны II степени; 5) медаль Жукова; юбилейные медали 20,25,30,50,60,65 лет Победы; юбилейные медали 50,60,70 лет Вооружённых сил; медаль «Ветеран труда».

### Послевоенные годы.

Проходил службу в войсковой части 87490 с октября 1946 по октябрь 1950 года. После демобилизации вернулся в Москву на завод им. Калинина, где получил специальность слесаря. В кондитерский техникум не вернулся. Всего в кадрах Советской армии прослужил с 1943 по 1957 гг. По службе был направлен в Латвию. Демобилизован в звании старшего лейтенанта. Какими бы сложными не были годы службы в военно — морском флоте, но без моря прадедушка уже не представлял своей жизни. И он снова пошёл во флот, теперь уже рыболовный. С 1958 начал работу на судах экспедиционного лова в качестве матроса. Потом учился на курсах повышения квалификации. Стал помощником капитана. Получил диплом малого плавания. Так до самого выхода на пенсию в 1986 г проработал старшим помощником капитана в рыболовецком колхозе «Бривайс Вилнис».

### Заключение.

Мы изучили семейный архив. Провели опрос родственников. Ознакомились с информацией на сайтах «Память народа» и «Подвиг народа». Благодаря этому проекту я узнала много нового и интересного про дедушку, его семью, жизнь и участие в войне. Мой прадедушка достойно прошёл всю войну, наравне со всеми защищая свою Родину. И награды служат тому доказательством.

26 сентября 2018года в возрасте 91года дедушки не стало. Память о нём наша семья сохранит навечно...

## Источники

Материалы семейного архива

Интернет-ресурсы:

<http://podvignaroda.ru/?#id=7668971&tab=navDetailManAward>

[https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek\\_predstavlenie7668971/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_predstavlenie7668971/)